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Alle Bürger ab 14 Jahren waren aufgerufen, sich an der Bürgerbefragung zur aktiven Zukunftsgestaltung der 
Gemeinde Latsch zu beteiligen. Die Ergebnisse aus der Befragung bilden die Grundlage für die Entwicklung 
zukünftiger Strategien, Visionen und Projekte. 

In Summe wurden 4.519 Fragebögen in Papierform an die Latscher Bevölkerung verteilt. Zwischen dem 28. Mai 
2021 und dem 18. Juni 2021 haben 824 Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde den Fragebogen ausgefüllt und 
abgegeben. Dies entspricht einer Rücklaufquote von 18%.

Es haben sich alle Bevölkerungsschichten in einem ausgewogenen Maße beteiligt (siehe dazu auch die Folien 
„Angaben zur Person“). Auch bei den vielen Inputs der offenen Worten konnte eine hohe Ernsthaftigkeit, mit der 
die Fragebögen ausgefüllt wurden, festgestellt werden. 

Bewertungen anhand der Notenskala:
Die Notenskala nach italienischem Schulnotensystem von 5 (niedrigster, schlechtester Wert) bis 10 (höchster, 
bester Wert) hat sich für die Befragung der Bevölkerung als sehr intuitiv und praktikabel erwiesen. 
Je nach Kontext und Fragestellung sind Ergebnisse ab einer Durchschnittsbewertung von 8,0 als gute Ergebnisse 
zu bezeichnen bzw. besteht unter diesem Wert Handlungsbedarf.
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Vorausgeschickt
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Angaben zur Person
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Alter

Angaben zur Person

Geschlecht

21%

33%

30%

17%

66+

46-65

26-45

15-25

55%

45%

männlich

weiblich

95%

4% 1%

deutsch italienisch andere

Muttersprache



10%

12%

14%

6%

24%

12%

22%

Industrie

Handel

öffentliche Verwaltung

Tourismus

Dienstleistung

Handwerk

Landwirtschaft

1%

10%

6%

31%

35%

29%

kein Abschluss

Meisterbrief

Universität/Hochschule

Matura

Berufs-/ Fachschule

Pflichtschule

2%

6%

7%

21%

16%

48%

auf Arbeitssuche

Schüler/Student

Hausfrau/-mann

in Ruhestand

Selbstständig/Unternehmer

Angestellter/Arbeiter
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Höchstabgeschlossene Bildung

Angaben zur Person

Berufliche Situation Tätigkeitssektor

Ortsteil

13%

13%

19%

55%

St. Martin im Kofel

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

zu wenig Daten
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Haushaltsgröße

Ich lebe seit ... Jahren in Latsch

Angaben zur Person

12%

50%

38%

5+ Pers.

3-4 Pers.

1-2 Pers.

43%

49%

12%

1% 1%

sehr gut gut mittelmäßig schlecht sehr schlecht

9%

91%

bis 10 Jahren

über 10 Jahren

Mein Gesundheitszustand
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Ihr Wohnort bzw. Ihr Ortsteil 



Top Nennungen:
90 gefährliche Kreuzungen (z.B. Kreisverkehr Goldrain, Tisserweg-Graf Hendlstrasse, Hauptstraße-Hofgasse, Marktstraße-H. 

Peggerstraße, Hauptstraße-Kugelgasse, Nibelungenstraße-Platzergasse)
79 Autos & Traktoren fahren zu schnell / Limits werden nicht eingehalten
52 Fußgängerunterführung Tisser-Brücke
30 keine Gehsteige vorhanden 
24 Seilbahnweg (Bahnunterführung)
24 Verkehrssituation am Platzl
24 Fahrradüberquerung bei Seilbahnstation
19 Schlaglöcher Gehsteig 
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Gefahrenstellen für Fußgänger oder Radfahrer

Gibt es Gefahrenstellen für Fußgänger oder Radfahrer?

65%

35%

ja

nein

Ortsteil

70%

48%

75%

65%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



15 Ausfahrt/Übergang „Herilu“
13 keine Zebrastreifen
13 Schlossstraße, kaum Ausweichmöglichkeiten
11 Grundschule (Tarsch und Latsch) 
11 öffentliche Parkplätze fehlen in Tarsch (es wird am Fahrbahnrand geparkt)
9 Dorfzentrum Straßenübergänge (Fußgänger)
9 St. Johann-Weg, Spiegel bei neuen Siedlungen
8 Kurve bei Enzianbar
7 Beleuchtung Zebrastreifen
6 Engstelle bei Despar
6 Zebrastreifen Gasthaus Rössl
6 Hauptstraße durch Tarsch
6 Abstellplätze zu dicht am Zebrastreifen (Fußgängerübergang Kreuzung Moosweg Nähe Park)
6 Gehsteig von Goldrain nach Latsch
6 Überquerung Sportplatz (Latsch)
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Gefahrenstellen für Fußgänger oder Radfahrer



Fünf Nennungen:
Hofgasse-Plafaden; zu hohe Fahrbahnabgrenzung; Engstelle Dorfeinfahrt Ost beim Adler;

Vier Nennungen:
Kindergarten neben Hauptstraße; keine verkehrsfreie Zonen; Ausgang Conad keine Zebrastreifen; Luamweg–Platzl;

Drei Nennungen:
Zebrastreifen Vinschgau-Straße Geschäft Götsch; Industriezone nicht am Radwegenetz angebunden; Eis und Schnee 
bedeckter Radweg; Parkplätze neben Kreuzungen;

Zwei Nennungen
Zebrastreifen vor Raika; Parkplätze H. Peggerstraße (Pension Dietl); Leitplanken und Sicherungen (z.B. bei den Bächen); 
Aquaforum – Feuerwehrhalle; 
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Gefahrenstellen für Fußgänger oder Radfahrer



12

Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Handlungsbedarf

7,0

7,0

7,2

7,3

7,4

7,4

7,5

7,5

7,7

8,1

8,1

8,1

8,3

8,5

8,6

8,7

Parkplatzangebot

Sanierungsbedarf Bausubstanz

Zusammenspiel historischer/moderner Bauten

Ortszentrum

Verkehrssituation

Zusammenhalt

Verkehrsverhältnisse für Fußgänger

Verkehrsverhältnisse für Radfahrer

Ortsbild

Räume für Jugendliche

Vereinslokale

Religiöse Gemeinschaft

Spielplätze

Bibliothek

Pflege Grünanlagen

Sportplätze
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Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Ortsbild 7,7

Alter Ortsteil

Ortszentrum

Alter Ortsteil

Zusammenspiel 
historischer/
moderner Bauten

7,3

7,2

7,6

7,5

7,7

8,0

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

7,6

7,7

7,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,4

7,2

7,2

7,4

66+

46-65

26-45

15-25

7,5

7,3

7,2

7,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,1

7,0

7,4

7,6

66+

46-65

26-45

15-25

7,2

7,4

7,3

7,1

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Sanierungsbedarf

Bausubstanz 7,0

Alter Ortsteil

Bibliothek

Alter Ortsteil

Pflege 
Grünanlagen

8,5

8,6

7,0

6,9

7,1

7,5

66+

46-65

26-45

15-25

7,0

7,0

7,6

6,9

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,5

8,4

8,5

8,2

66+

46-65

26-45

15-25

8,5

8,4

8,6

8,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,4

8,6

8,6

8,5

66+

46-65

26-45

15-25

8,2

8,4

8,2

8,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Verkehrs-
situation 7,4

Alter Ortsteil

Parkplatz

Alter Ortsteil

Verhältnisse für
Fußgänger

7,0

7,5

7,3

7,2

7,5

7,8

66+

46-65

26-45

15-25

7,4

7,7

6,9

7,5

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,0

6,8

7,1

7,1

66+

46-65

26-45

15-25

6,3

7,6

6,9

6,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,5

7,4

7,6

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

6,9

7,6

7,5

7,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Verhältnisse für 
Radfahrer 7,5

Alter Ortsteil

Religiöse 
Gemeinschaft

Alter Ortsteil

Zusammenhalt

8,1

7,4

7,5

7,3

7,7

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

7,1

7,6

7,6

7,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,2

8,1

8,2

8,0

66+

46-65

26-45

15-25

8,8

7,8

7,8

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,7

7,2

7,6

7,3

66+

46-65

26-45

15-25

7,9

7,5

7,3

7,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



17

Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Spielplätze
8,3

Alter Ortsteil

Sportplätze
8,7

8,4

8,3

8,3

8,5

66+

46-65

26-45

15-25

8,2

7,7

8,4

8,5

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,8

8,7

8,6

8,7

66+

46-65

26-45

15-25

7,4

8,7

8,6

9,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Räume für
Jugendliche 8,1

Vereinslokale

Alter Ortsteil

8,1

8,5

8,2

7,9

7,6

66+

46-65

26-45

15-25

7,9

6,3

7,6

8,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,5

8,1

8,0

7,8

66+

46-65

26-45

15-25

8,2

6,9

6,9

8,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



98 Kirchen und Kapellen 
92 Schloss Goldrain
84 Spitalkirche und Ledereraltar
51 Rotes Schloss
51 Nikolauskirche und Menhir
48 Unter- und Obermontani
39 Pfarrkirche Peter und Paul
32 Goldrainer See
26 Stefanskirche
23 Vigiliuskirche
21 Bichlkirche
20 Waalwege
19 Sportzentren
18 Annaberg
15 Burg Latsch
15 Pegger Museum
14 Burgen/Schlösser 
14 Eistschött
13 Fischerteich
12 Kapoforuskirche
11 alte Häuser
8 Kirche St. Medardus
7 Aussicht St. Martin
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Welche sind die schönsten Sehenswürdigkeiten in Ihrem Ortsteil?



6 Parkanlagen
6 Kreisverkehrgestaltung
6 Rizzi Würfel
6 Brückenkapelle

Fünf Nennungen: 
Sonnenberg; Tarscher Alm; Burg Schanzen;

Vier Nennungen: 
Hängebrücke mit Wasserfall; Steinbrunnen; Founknott; Kirche Tiss;

Drei Nennungen:
Kaiserdenkmal hinter Nikolauskirche; Hans der Sager Statue; Ortsteil Tiss; Lacus-Platz; Dolomitenblick;

Zwei Nennungen:
Raika; Pitschenhof; Tarscher See; Riesen, Kirche St. Dionisus;

Einzelnennungen:
Leger; Hasenohr; Gassmairhof; Mühlbach; Puschnplatz; St. Johannesbildstöckl;
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Welche sind die schönsten Sehenswürdigkeiten in Ihrem Ortsteil?
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Wohnsituation 
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Bitte beurteilen Sie Ihren Ortsteil bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,1

7,6

7,6

7,7

7,8

8,3

Leistbarer Wohnraum

Sicherheit/Gefahrenzonen

Erhalt alter Bausubstanz

Genügend Wohnbauzonen

Einbruchsicherheit

Wohnqualität

Handlungsbedarf
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Bitte beurteilen Sie die Wohnsituation in Ihrem Ortsteil bezüglich 
folgender Kriterien: (zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Wohnqualität 8,3

Alter Ortsteil

Leistbarer 
Wohnraum

Alter Ortsteil

Genügend 
Wohnbauzonen

7,1

7,7

8,3

8,2

8,4

8,6

66+

46-65

26-45

15-25

8,3

8,4

8,2

8,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,6

7,1

7,0

7,1

66+

46-65

26-45

15-25

7,3

7,6

7,3

7,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,8

7,8

7,5

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

7,6

7,7

7,6

7,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Wohnsituation in Ihrem Ortsteil bezüglich 
folgender Kriterien: (zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Erhalt alter
Bausubstanz 7,6

Alter Ortsteil

Sicherheit/
Gefahrenzonen

Alter Ortsteil

Einbruch-
sicherheit

7,6

7,8

7,6

7,7

7,5

7,6

66+

46-65

26-45

15-25

7,9

7,7

7,6

7,5

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,5

7,4

7,7

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,3

7,5

7,4

7,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,6

7,6

8,0

8,1

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

7,8

7,6

7,9

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Soll Ihr Ortsteil in Bezug auf die Einwohneranzahl weiterwachsen?

Alter Ortsteil

43%

57%

ja

nein

41%

41%

47%

42%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

58%

56%

40%

38%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



179 leistbare Preise (Eigentumswohnung, Mietwohnung usw.)
168 Reihenhäuser in Wohnbauzonen
111 Eigentumswohnungen
77 Mietwohnungen
33 alternative Wohnformen (z.B. Co-Housing für alt und jung; WG, ... )
19 Nutzung alter, historischer Bausubstanz (Renovierung, Sanierung, Abriss & Neubau, ...)
13 Kondominium
12 mehr Auswahl/ Entscheidungsmöglichkeiten
5 weniger Kondominien

Vier Nennungen:
naturnahes Wohnen; Häuser mit "Dorfcharakter; 

Drei Nennungen:
keine neuen Häuser bauen; kleinere Wohneinheiten; 

Zwei Nennungen:
Vermietung über Monate; flexible Mehrfachnutzung; Zweifamilienhäuser; Unterstützung der Bürger bei Bauvorhaben; 

Einzelnennungen:
Baugenossenschaften; keine Abwälzung eventueller Mehrkosten bei Neuerschließungen in Bezug auf Sondermaßnahmen; 
Mietleasing für Einheimische; barrierefreies / betreutes Wohnen;

26

Welche Wohnsituation wünschen Sie sich für unsere Jugend und für neue 
Mitbürger in Latsch?
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Gemeindegebiet Latsch 
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Ich lebe gerne in der Gemeinde Latsch

Alter Ortsteil

Berufliche Situation

1%

6% 45% 48%

überhaupt nicht eher nicht eher gerne sehr gerne

1%

6%

7%

8%

47%

39%

49%

45%

52%

55%

43%

45%

über65

46-65

26-45

15-25

überhaupt nicht eher nicht eher gerne sehr gerne

8%

6%

5%

6%

49%

49%

52%

41%

43%

45%

42%

53%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

überhaupt nicht eher nicht eher gerne sehr gerne

9%

8%

7%

2%

45%

45%

40%

53%

46%

44%

47%

53%

47%

52%

Schüler/Student

Angest./Arbeiter

Selbst./Unternehmer

Hausfrau/mann

Ruhestand

überhaupt nicht eher nicht eher gerne sehr gerne
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Ich werde auch in Zukunft in Latsch wohnen

Alter Ortsteil

Berufliche Situation

2%

7% 35% 56%

nein eher nicht eher schon sicher

6%

1%

3%

7%

29%

18%

33%

43%

46%

80%

63%

49%

19%

über65

46-65

26-45

15-25

nein eher nicht eher schon sicher

6%

13%

3%

7%

41%

31%

42%

33%

53%

53%

54%

58%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

nein eher nicht eher schon sicher

10% 27%

9%

2%

1%

47%

41%

32%

22%

24%

16%

48%

66%

78%

74%

Schüler/Student

Angest./Arbeiter

Selbst./Unternehmer

Hausfrau/mann

Ruhestand

nein eher nicht eher schon sicher
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Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,2

7,3

7,4

7,5

7,5

7,5

7,5

7,6

7,8

7,8

7,8

7,9

7,9

7,9

7,9

8,0

8,0

8,1

8,1

8,1

8,1

8,2

8,5

8,5

8,6

Angebote Behinderte

Angebote pflegende Angehörige

Barrierefreiheit

Fortschrittlich/zukunftsfähig

Zusammenhalt/Gemeinschaft

Integration neue Mitbürger

Aus- Weiterbildungsangebote

Parkplätze bei Ausflugszielen

Wirtschaftliche Stärke

Angebot Arbeitsplätzen

Kulturelle Angebote

Feste/Veranstaltungen

Gastfreundschaft

Medizinische Versorgung

Angebote Senioren

Angebote Jugendliche

Landschaftsbild

Natur und Umwelt

Kinderbetreuung während Ferien

Naherholungszonen

Freizeitangebote

Traditionsbewusstsein

Jugendbetreuung

Kinderbetreuung

Sportangebote

Angebote für Menschen mit 
Beeinträchtigung Handlungsbedarf
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Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Natur und 
Umwelt 8,1

Alter Ortsteil

Landschaftsbild

Alter Ortsteil

Naherholungs-
zonen

8,0

8,1

7,9

8,0

8,1

8,2

66+

46-65

26-45

15-25

7,9

8,0

8,2

8,1

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,1

7,9

8,0

8,2

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

8,1

8,1

8,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,2

8,1

8,1

8,2

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

7,9

8,1

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



32

Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Gastfreund-
schaft 7,9

Alter Ortsteil

Fortschrittlich/
zukunftsfähig

Alter Ortsteil

Traditions-
bewusstsein

7,5

8,2

7,9

7,8

7,9

8,1

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

7,9

8,0

7,9

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,8

7,5

7,3

7,5

66+

46-65

26-45

15-25

7,3

7,5

7,5

7,5

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,1

8,2

8,2

8,4

66+

46-65

26-45

15-25

8,3

8,1

7,9

8,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Feste und
Veranstaltungen 7,9

Alter Ortsteil

Parkplätze bei
Ausflugszielen

Alter Ortsteil

Barrierefreiheit

7,6

7,4

8,0

7,9

7,8

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

7,8

7,5

8,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,5

7,7

7,6

7,6

66+

46-65

26-45

15-25

7,4

7,4

7,6

7,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,4

7,3

7,4

7,6

66+

46-65

26-45

15-25

7,3

7,3

7,3

7,5

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Wirtschaftliche 
Stärke 7,8

Alter Ortsteil

Angebot an 
Arbeitsplätzen

Alter Ortsteil

Freizeit-
angebote

7,8

8,1

8,0

7,9

7,6

7,8

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

7,7

7,9

7,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,0

7,8

7,7

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

7,7

7,8

7,9

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,1

8,2

8,0

8,1

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

7,9

7,9

8,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Sportangebote 8,6

Alter Ortsteil

Kulturelle 
Angebote

Alter Ortsteil

Integration 
neue Mitbürger

7,8

7,5

8,5

8,6

8,6

8,7

66+

46-65

26-45

15-25

8,5

8,5

8,3

8,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,9

7,8

7,8

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

7,8

7,6

7,9

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,4

7,6

7,5

7,4

66+

46-65

26-45

15-25

7,5

7,7

7,3

7,5

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



36

Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Kinderbetreuung 8,5

Alter Ortsteil

Jugend-
betreuung

Alter Ortsteil

Kinderbetreuung 
während Ferien

8,5

8,1

8,4

8,6

8,4

8,5

66+

46-65

26-45

15-25

8,5

8,2

8,2

8,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,4

8,5

8,5

8,4

66+

46-65

26-45

15-25

8,5

8,1

8,1

8,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,1

8,2

8,0

8,2

66+

46-65

26-45

15-25

7,8

7,8

7,9

8,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Angebote für
Jugendliche 8,0

Alter Ortsteil

Angebote für 
Senioren

Alter Ortsteil

Angebote 
Menschen mit 
Beeinträchtigung

7,9

7,2

8,0

8,0

7,9

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

8,1

7,2

7,7

8,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,0

7,9

7,8

8,0

66+

46-65

26-45

15-25

8,1

7,7

7,7

8,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,4

7,3

7,0

7,0

66+

46-65

26-45

15-25

7,3

7,1

7,1

7,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Angebote 
pflegende 
Angehörige

7,3

Alter Ortsteil

Aus- und 
Weiterbildungs-
angebote

7,5

7,3

7,4

7,0

7,5

66+

46-65

26-45

15-25

7,5

7,3

7,2

7,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,6

7,6

7,4

7,5

66+

46-65

26-45

15-25

7,4

7,4

7,9

7,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Gemeinde Latsch bezüglich folgender Kriterien: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Medizinische 
Versorgung 7,9

Alter Ortsteil

Zusammenhalt/
Gemeinschaft

7,5

8,1

8,0

7,7

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,8

7,7

7,7

8,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,7

7,3

7,6

7,5

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

7,5

7,4

7,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



70 Arztpraxis schlecht organisiert (schwer zu erreichen, unfreundliches Personal, lange Wartezeiten)
25 kaum freie Parkplätze am Bahnhof, Seilbahn und Sportplatz
20 Jugend mehr Freizeit- und Lernmöglichkeiten geben
19 Integration von neuen Mitbürgern / Migranten
17 keine interessante Kulturlandschaft
14 nicht überall Behindertengerecht (Barrierefreiheit) 
13 Ortskern aufwerten
13 Angebot Senioren 
11 keine Dorfgemeinschaft 
11 mehr Veranstaltungen/Feste organisieren 
11 Jugendtreff nicht aktiv (Morter)
8 spürbare Trennung zwischen Fraktionen (Tarsch, Latsch, St. Martin - Goldrain, Morter) 
8 wenig Innovation
8 Weiterbildungsangebote = Ausbaufähig
8 wenig gute Gastronomie
6 kein klares Verkehrskonzept / zu viel Verkehr
5 wenig Arbeitsmöglichkeiten im technischen Bereich/Industrie/Ausgebildete

Vier Nennungen:
mehr Umweltschutz; zu wenig Naherholungszonen; mehr Grünzonen; Bildungshaus Schloss Goldrain ist unter diesen 
Umständen nicht zukunftsfähig; kein Dorffest; Hilfe für pflegende Angehörige; 

40

Bitte teilen Sie uns eine kurze Begründung bzw. Verbesserungsvorschläge für 
Zufriedenheitsnoten untern „7“ mit.



Drei Nennungen:
leere Geschäftsräume; Wohnen ist überteuert; Diskothek oder Pub; mehr Musikveranstaltungen und Räume für Konzerte;

Einzelnennungen
Gemeinschaftsgärtnerei für Senioren; Smog im Winter durch Heizung;

41

Bitte teilen Sie uns eine kurze Begründung bzw. Verbesserungsvorschläge für 
Zufriedenheitsnoten untern „7“ mit.



42

Infrastrukturen 



43

Bitte beurteilen Sie die Infrastrukturen im Gemeindegebiet von Latsch: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,4

8,1

8,1

8,2

8,2

8,3

8,4

8,5

8,5

8,6

8,6

8,6

8,6

8,6

8,7

8,7

8,8

Elektrotankstellen

Rodelbahn

Tarscher Alm

Bildungshaus Schloss Goldrain

Ärzte- Sozialzentrum

IceForum

Glasfasernetz

Trails

Wanderwege

Altersheim

Friedhof

Radwege

AquaForum

CulturForum

SportForum

Recyclinghof

Seilbahn St. Martin Kofel

Handlungsbedarf
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Bitte beurteilen Sie die Infrastrukturen im Gemeindegebiet von Latsch: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Bildungshaus 
Schloss Goldrain 8,2

Alter Ortsteil

Wanderwege

Alter Ortsteil

Radwege

8,5

8,6

8,1

8,1

8,2

8,4

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

8,3

8,3

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,2

8,5

8,5

8,6

66+

46-65

26-45

15-25

8,2

8,5

8,3

8,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,5

8,5

8,7

8,7

66+

46-65

26-45

15-25

8,5

8,6

8,4

8,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Infrastrukturen im Gemeindegebiet von Latsch: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Tarscher Alm 8,1

Alter Ortsteil

Seilbahn St.
Martin im Kofel

Alter Ortsteil

Rodelbahn

8,8

8,1

8,1

8,1

8,0

8,5

66+

46-65

26-45

15-25

7,9

8,2

8,1

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,7

8,9

8,8

8,9

66+

46-65

26-45

15-25

8,7

8,7

8,7

8,9

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,0

8,1

8,1

8,0

66+

46-65

26-45

15-25

8,1

8,0

7,9

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Infrastrukturen im Gemeindegebiet von Latsch: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Trails 8,5

Alter Ortsteil

AquaForum

Alter Ortsteil

IceForum

8,6

8,3

8,1

8,4

8,7

8,7

66+

46-65

26-45

15-25

8,3

8,3

8,2

8,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,6

8,7

8,6

8,4

66+

46-65

26-45

15-25

8,6

8,5

8,5

8,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,2

8,3

8,3

8,4

66+

46-65

26-45

15-25

8,4

8,4

8,2

8,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Infrastrukturen im Gemeindegebiet von Latsch: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

SportForum 8,7

Alter Ortsteil

CulturForum

Alter Ortsteil

Friedhof

8,6

8,6

8,5

8,7

8,7

8,8

66+

46-65

26-45

15-25

8,7

8,6

8,4

8,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,6

8,6

8,4

8,8

66+

46-65

26-45

15-25

8,6

8,6

8,4

8,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,5

8,6

8,5

8,7

66+

46-65

26-45

15-25

8,5

8,7

8,2

8,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Infrastrukturen im Gemeindegebiet von Latsch: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Altersheim 8,6

Alter Ortsteil

Ärzte- und
Sozialzentrum

Alter Ortsteil

Recyclinghof

8,2

8,7

8,5

8,7

8,5

8,8

66+

46-65

26-45

15-25

8,4

8,6

8,4

8,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,5

8,4

8,0

8,0

66+

46-65

26-45

15-25

8,1

8,1

8,0

8,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,7

8,7

8,7

8,7

66+

46-65

26-45

15-25

8,7

8,8

8,5

8,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Infrastrukturen im Gemeindegebiet von Latsch: 
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Glasfasernetz 8,4

Alter Ortsteil

Elektrotankstelle 7,4

8,4

8,4

8,3

8,2

66+

46-65

26-45

15-25

8,5

8,2

7,9

8,5

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,3

7,5

7,3

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

7,6

7,0

7,3

7,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



19 Bar und Restaurants 
16 Freibad
14 Parkplätze
9 Geschäfte im Zentrum mit angemessenen Preisen (z.B. Schuhgeschäfte, ...)
9 Skigebiet
9 Diskothek/Pub
9 Dorfplatz umgestalten / schönes Dorfzentrum
6 Altersheim erweitern 
6 Fitnesscenter + Kursangebot
5 Straßen teilweise in schlechtem Zustand
5 Tennisanlage 
5 Kindergerechter Abenteuerweg
5 Kino
5 Klettergarten / Kletterhalle
5 E- Ladestationen
4 öffentliche Toiletten
4 Bike-Park im Dorf

50

Welche Infrastrukturen fehlen Ihrer Meinung nach in der Gemeinde Latsch?



Drei Nennungen:
gute Internetverbindung für diejenigen die kein Glasfaser besitzen; Jugendraum Morter;

Zwei Nennungen:
betreutes Wohnen; Skaterpark; im Winter befahrbare Radwege; Aufnahmezentrum und Integration für Migranten; 
Hundefreilaufflächen; Gehsteige; Fahrrad Abstellplatz mit Überdachung;

Einzelnennungen:
Radanbindung Industriezone Latsch; Citybus; Wohnbauzonen; Produktlancierungsraum; Coworking; Ausbau "Trimm-Dich-
Pfad„; Naherholungszone mit Grillplatz; Raum für Innovation; Basketballplatz; Kegelbahn; Turnhalle;

51

Welche Infrastrukturen fehlen Ihrer Meinung nach in der Gemeinde Latsch?



83 Kirchen/Kapellen
54 Nikolauskirche und Menhir
54 Spitalkirche und Ledereraltar
42 Bichlkirche
34 Ober- und Untermontani (Schloss Montani)
31 Schloss Goldrain
18 Pfarrkirche St. Peter und Paul
16 Stefanskapelle
14 Schloss Annenberg
11 Rotes Schloss
11 Vigiliuskapelle
11 Burgen/Schlösser
8 Peggermuseum
7 Karpoforus
6 Latscher Museum
6 Ledereraltar
5 Burg Latsch
4 Schalensteine
4 Waalwegnetz
3 St. Martin im Kofel

Zwei Nennungen:
Kriegerdenkmal; Brückenkapelle;

52

Latsch ist reich an Kulturschätzen. Welche davon haben Sie bereits besucht?



16 Erhalt und Pflege der Bestehenden 
12 besser vermarkten / informieren
8 bessere Besucher-Zugänglichkeit (z.B. Stefanskirche, Obermontani)
7 Broschüre mit Kulturschätze und Öffnungszeiten
6 Sehenswürdigkeiten von innen anschauen bzw. Führungen zu geben 
4 spannende Freizeitmöglichkeiten Kinder
2 digitale Aufbereitung der Kulturschätze 
2 Museum über Geschichte Latsch
2 Veröffentlichung von geschichtlich fundiertem Wissen

Einzelnennung:
Kaiser Franz Josef Jubiläums Schießstand umwidmen/öffentlich zugänglich machen; Tag der offenen Denkmäler könnte alle 
3 Jahre stattfinden; Infos Öffnungszeiten auf Social Media; lange Nacht organisieren mit Möglichkeit Kulturschätze 
anzusehen; geführte Touren organisieren (zweisprachig); Kulturtage; Beleuchtung alter Gebäude;

53

Welche Verbesserungsvorschläge haben Sie?



79 Dorffest
34 Festivals (z.B. Open Air - Konzerte / Musikfestival)
12 lange Abende (Geschäfte länger geöffnet, Musik, Unterhaltung, Speiss & Trank)
12 Kulturangebote, Kunstaustellungen
10 Angebote/Veranstaltungen für junge Erwachsene 
10 Neujahrskonzert 
8 Goldrainer Seefest
7 Kirchtag 
6 Straßenfeste 
6 Sportveranstaltungen
6 Jugendfeste
6 Kinderfeste
6 internationale/interkulturelle Veranstaltungen
5 Themenabende
5 Theateraufführung / Musical
5 Flohmarkt
5 Profi-Sportveranstaltung

Drei Nennungen:
Events an den Wochenenden; Disco; Volksfest;

54

Ich würde mir in Latsch folgendes Fest oder Veranstaltung wünschen:



Zwei Nennungen:
Genussmeile; Kino; Vorlesungen; Sommerfeste; Apfel-/Wein-Tage;

Einzelnennungen:
Events für Mountainbiker; Veranstaltung mit Komiker (z.B. Hochkofler Thomas); Hotelbetriebe sollten Gäste über 
Veranstaltungen informieren; Wohltätigkeitskonzerte; Weiterführung der "Peater-Joggl-Gedächtnis"-Fahrt nach Tarsch; 
Motorsport Veranstaltungen; Festival für Biologisches; Bauernball; Zirkus; Weihnachtsmarkt; Sonderveranstaltungen (z.B. 
Dampflock, ...);

55

Ich würde mir in Latsch folgendes Fest oder Veranstaltung wünschen:



56

Arbeiten oder studieren Sie außerhalb von Latsch?

Alter Berufliche Situation

43%

57%

ja

nein

9%

39%

50%

77%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

86%

57%

27%

17%

5%

Schüler/Student

Angest./Arbeiter

Selbst./Unternehmer

Hausfrau/mann

Ruhestand

ja



57

Wenn ja: Wie oft pendeln Sie zu Ihrem Arbeitsplatz/Studienort?

Alter Berufliche Situation

12%

9%

79%

4-5 mal pro Woche 2-3 mal pro Woche 1-mal pro Woche oder weniger

3%

8%

27%

7%

9%

10%

90%

83%

63%

über65

46-65

26-45

15-25

1-mal pro Woche oder weniger 2-3 mal pro Woche 4-5 mal pro Woche

36%

6%

14%

9%

9%

17%

55%

85%

69%

Schüler/Student

Angest./Arbeiter

Selbst./Unternehmer

Hausfrau/mann

Ruhestand

1-mal pro Woche oder weniger 2-3 mal pro Woche 4-5 mal pro Woche

zu wenig Daten

zu wenig Daten

zu wenig Daten
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Wie erreichen Sie vorwiegend Ihren Arbeitsplatz/Ihren Studienort?

Alter Berufliche Situation

3%

7%

12%

13%

15%

50%

Motorrad

im Auto mit anderen

mit dem Rad

zu Fuß

mit Öffis

im Auto allein

2%

4%

4%

6%

7%

8%

18%

9%

2%

13%

10%

7%

11%

8%

47%

50%

62%

32%

über65

46-65

26-45

15-25

Motorrad im Auto mit anderen mit dem Rad

zu Fuß mit Öffis im Auto allein

zu wenig Daten
4%

4%

0%

6%

7%

6%

2%

11%

17%

6%

8%

21%

69%

12%

1%

13%

58%

55%

Schüler/Student

Angest./Arbeiter

Selbst./Unternehmer

Hausfrau/mann

Ruhestand

Motorrad im Auto mit anderen mit dem Rad

zu Fuß mit Öffis im Auto allein

zu wenig Daten

zu wenig Daten



59

Auf welches Verkehrsmittel setzen Sie vorwiegend für die Fortbewegung im 
Gemeindegebiet von Latsch?

Alter Berufliche Situation

3%

25%

25%

7%

40%

Motorrad

Fahrrad

zu Fuß

Öffis

Auto

7%

3%

2%

2%

17%

26%

21%

29%

27%

13%

24%

20%

29%

35%

30%

4%

4%

2%

11%

33%

43%

53%

40%

25%

Schüler/Student

Angest./Arbeiter

Selbst./Unternehmer

Hausfrau/mann

Ruhestand

Motorrad Fahrrad zu Fuß Öffis Auto

1%

3%

4%

5%

25%

29%

21%

18%

34%

23%

25%

20%

11%

4%

4%

20%

29%

41%

46%

37%

über65

46-65

26-45

15-25

Motorrad Fahrrad zu Fuß Öffis Auto



60

Ist das Angebot an öffentlichen Verkehrsmitteln ausreichend?

Alter Berufliche Situation

82%

18%

ja

nein

90%

84%

81%

67%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

67%

80%

84%

88%

89%

Schüler/Student

Angest./Arbeiter

Selbst./Unternehmer

Hausfrau/mann

Ruhestand

ja



35 mehrere und bessere Busverbindungen (fährt nur stündlich)
29 Citybus (Latsch - Fraktionen) 
22 Tarsch - Latsch
8 Morter - Latsch 
5 Morter - Goldrain
4 Latsch - Industriegebiet
4 Tarsch fährt der letzte Bus zu früh 
2 Nightliner der öfter fährt
2 Seilbahn von Bahnhof Latsch zur Talstation Tarscher Alm

Einzelnennungen:
Taxidienste; Car-Sharing;

61

Wenn nein: Welche Verbindungen fehlen?



62

Handel



63

Bitte beurteilen Sie den Handel in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,3

7,4

7,5

7,6

7,7

8,2

8,3

8,5

Vielfalt der Angebote

Image Handel

Zukunftsfähigkeit

Preis-/Leistungsverhältnis

Angebot regionaler Produkte

Wichtigkeit Wochenmarkt

Öffnungszeiten Geschäfte

Wichtigkeit Handel

Handlungsbedarf
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Bitte beurteilen Sie den Handel in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Image 7,4

Alter Ortsteil

Vielfalt 
der Angebote

Alter Ortsteil

Angebot 
regionaler
Produkte

7,3

7,7

7,5

7,3

7,3

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,3

7,6

7,4

7,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,5

7,1

7,3

7,6

66+

46-65

26-45

15-25

7,2

7,5

7,4

7,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,7

7,6

7,8

8,2

66+

46-65

26-45

15-25

7,6

7,7

7,6

7,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



65

Bitte beurteilen Sie den Handel in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Öffnungszeiten
der Geschäfte

8,3

Alter Ortsteil

Preis-Leistungs-
verhältnis

Alter Ortsteil

Zukunfts-
fähigkeit

7,6

7,5

8,3

8,2

8,3

8,5

66+

46-65

26-45

15-25

8,2

8,2

8,1

8,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,6

7,5

7,7

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,6

7,5

7,5

7,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,7

7,4

7,5

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

7,4

7,5

7,5

7,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



66

Bitte beurteilen Sie den Handel in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Wichtigkeit
Handel 8,5

Alter Ortsteil

Wichtigkeit
Wochenmarkt

8,2

8,5

8,5

8,5

8,4

66+

46-65

26-45

15-25

8,4

8,5

8,4

8,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,3

8,4

8,0

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

7,8

8,1

8,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



67

Sollen Anreize für die Ansiedelung neuer Handelsbetriebe geschaffen werden?

Alter Ortsteil

81%

19%

ja

nein

67%

83%

87%

82%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

81%

82%

74%

83%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



51 Vielfalt der Leistungen, Angebote und Lebensmittel 
44 Nahversorgung 
42 lokale Lebensmittel 
26 regionale Produkte 
21 freundliches Personal 
17 Weltladen 
16 Lidl
15 persönlicher Kontakt mit Personen 
14 Herilu
13 persönliche Note in Geschäften 
11 frische Produkte/gute Qualität 
9 DM
9 wöchentlicher Markt 
8 Metzgereien
7 Bekleidungsgeschäfte 
6 Bioladen
6 Apotheke 
5 Waren für täglichen Bedarf
5 Tante-Emma-Laden

Vier Nennungen: 
Fairtrade; Bäckereien;

68

Folgende Leistungen im Handel schätze ich besonders: 



Drei Nennungen: 
Gärtnerei; Bauernmarkt; Tabaktrafik;

Zwei Nennungen:
Avanti; faire Preise; lösungsorientiertes Arbeiten; 

Einzelnennungen:
Juwelier; Möbel; Elektrogeschäft; Barrierefreiheit; Conad; Friseur; Schweizer Getränke;

69

Folgende Leistungen im Handel schätze ich besonders: 



211 Schuhgeschäft/Schuster
68 Papier-/Bastelgeschäft/ Buchhandlung 
32 Sportartikel
25 Kinder- und Jugend-Bekleidung 
24 Heimwerkerbedarf
22 Haushaltsartikel
15 regionale Produkte
14 Bekleidung 
13 Bioprodukte
11 Gärtnerei/Floristik im Dorf
10 Vielfalt 
8 Geschäfte im Ortskern
8 Unverpacktladen
5 Computer bzw. Handygeschäfte
5 Optiker
5 Elektrogeräte
4 Lebensmittel (M-Preis)

Zwei Nennungen:
Kurzwaren; Lieferservice; Naturkostladen; Vielfalt;

Einzelnennungen:
Aktionen seitens der Kaufleute mit Veranstaltungen; Patisserie; italienische Zeitschriften; ökologische Bekleidung; 
Vinothek; längere Öffnungszeiten (z.B. Mittag);

70

Folgende Angebote im Handel vermisse ich besonders: 



71

Handwerk



72

Bitte beurteilen Sie das Handwerk in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,8

8,0

8,0

8,2

8,3

8,9

Preis-/Leistungsverhältnis

Image Handwerk

Vielfalt der Betriebe

Zukunftsfähigkeit

Qualität der Leistung

Wichtigkeit Handwerk

Handlungsbedarf



73

Bitte beurteilen Sie das Handwerk in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Image 8,0

Alter Ortsteil

Vielfalt 
der Betriebe

Alter Ortsteil

Qualität der 
Leistung

8,0

8,3

8,1

7,9

8,0

8,3

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

8,0

8,0

8,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,0

8,0

8,0

8,3

66+

46-65

26-45

15-25

8,1

8,0

8,1

8,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,2

8,3

8,3

8,4

66+

46-65

26-45

15-25

8,3

8,3

8,2

8,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



74

Bitte beurteilen Sie das Handwerk in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Preis-/Leistungs-
verhältnis

7,8

Alter Ortsteil

Zukunftsfähigkeit

Alter Ortsteil

Wichtigkeit
des Handwerks

8,2

8,9

7,8

7,8

7,8

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,9

7,7

7,7

7,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,3

8,1

8,2

8,2

66+

46-65

26-45

15-25

8,3

8,2

8,2

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

9,0

8,9

8,9

8,7

66+

46-65

26-45

15-25

9,0

8,9

8,9

8,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



75

Sollen Anreize für die Ansiedlung neuer Handwerksbetriebe geschaffen werden?

Alter Ortsteil

78%

22%

ja

nein

72%

77%

82%

77%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

82%

81%

74%

78%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



51 alle (zuverlässig, flexibel usw.) 
14 Tischler 
13 Elektriker 
13 Qualität 
10 Maler 
9 Bauhandwerk
9 Vielfältigkeit 
8 Schuster 
7 Mechaniker 
5 sichere Arbeitsplätze 
4 Pünktlichkeit
4 gute Beratung und Fachkompetenz

Drei Nennungen:
Sanitär; Hydrauliker; Lebensmittel;

Zwei Nennungen:
Friseur; Schornsteinfeger; Steinmetz; Ehrlichkeit; faire Preise;

Einzelnennungen:
Kundendienst für Elektrogeräte; Ausbildung für Lehrlinge; Schleif-Service; Nähe; Kunsthandwerk;

76

Folgende Leistungen im Handwerk schätze ich besonders: 



16 Hydrauliker 
14 Elektriker 
11 Schuster 
9 Tischler 
7 Schneiderei 
6 Mechaniker
4 Reparaturwerkstätten
4 Hightech Betriebe
3 Baumarkt

Zwei Nennungen:
Maler; Sanitärbereich; Florist; Bäckerei; Metzgerei;

Einzelnennungen: 
Reinigungsfirma für Private; Startups; Fliesenleger; Glaserei; Rädermacher Wagner; Kosmetikerin;

77

Folgende Leistungen im Handwerk vermisse ich besonders: 



78

Industrie



79

Bitte beurteilen Sie die Industrie in Latsch bezüglich folgender :
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,7

8,0

8,2

8,2

8,6

Vielfalt der Betriebe

Image Industrie

Qualität der Leistung

Zukunftsfähigkeit

Wichtigkeit Industrie

Handlungsbedarf



80

Bitte beurteilen Sie die Industrie in Latsch bezüglich folgender :
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Image 8,0

Alter Ortsteil

Vielfalt der 
Betriebe

Alter Ortsteil

Qualität der 
Leistungen

7,7

8,2

8,2

7,9

7,9

8,1

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

7,9

7,9

8,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,8

7,6

7,7

7,8

66+

46-65

26-45

15-25

7,8

7,8

7,7

7,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,3

8,1

8,2

8,1

66+

46-65

26-45

15-25

8,2

8,1

8,1

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



81

Bitte beurteilen Sie die Industrie in Latsch bezüglich folgender :
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Zukunfts-
fähigkeit

8,2

Alter Ortsteil

Wichtigkeit der
Industrie

8,6

8,3

8,0

8,2

8,3

66+

46-65

26-45

15-25

8,3

8,2

8,2

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,8

8,5

8,6

8,6

66+

46-65

26-45

15-25

8,7

8,6

8,6

8,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



82

Sollen Anreize für die Ansiedelung neuer Industriebetriebe geschaffen werden?

Alter Ortsteil

54%
46%

ja

nein

55%

53%

56%

53%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

54%

56%

51%

55%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



59 Arbeitsplätze vor Ort 
7 regionale Produktion 
6 gute Arbeiten / Qualität 
3 Pedross
2 Baufirmen
2 Speckfabrik 

Einzelnennungen:
typische Nischenprodukte; Karrieremöglichkeiten, technische Spezialisierung;

83

Folgende Leistungen der Industrie schätze ich besonders: 



84

Landwirtschaft



85

Bitte beurteilen Sie die Landwirtschaft in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,2

7,3

7,5

7,8

7,9

7,9

8,0

8,1

8,1

8,3

8,7

Vielfalt Produkte

Zusammenspiel andere  Sektoren

Image Landwirtschaft

Preis-/Leistungsverhältnis

Bauernmarkt

Urlaub auf dem Bauernhof

Zukunftsfähigkeit Betriebe

Bedeutung Pflege der Landschaft

Verfügbarkeit der Produkte

Qualität der Produkte

Wichtigkeit Landwirtschaft

Handlungsbedarf



86

Bitte beurteilen Sie die Landwirtschaft in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Image 7,5

Alter Ortsteil

Bedeutung
für die Pflege
der Landschaft

Alter Ortsteil

Urlaub auf dem
Bauernhof

8,1

7,9

7,8

7,5

7,4

7,5

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

7,3

7,5

7,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,2

7,9

8,1

8,0

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

8,1

8,1

8,1

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,9

7,9

7,9

7,8

66+

46-65

26-45

15-25

8,2

7,7

8,0

7,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



87

Bitte beurteilen Sie die Landwirtschaft in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Vielfalt Produkte 7,2

Alter Ortsteil

Qualität der 
Produkte

Alter Ortsteil

Verfügbarkeit
der Produkte

8,3

8,1

7,6

7,1

7,1

7,1

66+

46-65

26-45

15-25

7,3

7,3

7,3

7,1

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,3

8,1

8,4

8,4

66+

46-65

26-45

15-25

8,3

8,2

8,2

8,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,0

8,0

8,1

8,3

66+

46-65

26-45

15-25

8,2

8,0

7,9

8,1

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



88

Bitte beurteilen Sie die Landwirtschaft in Latsch bezüglich folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Bauernmarkt 7,9

Alter Ortsteil

Preis-/Leistungs-
verhältnis
Produkte

Alter Ortsteil

Zukunfts-
Fähigkeit 
Betriebe

7,8

8,0

8,0

7,9

7,7

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,9

7,9

7,8

7,9

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,8

7,7

7,9

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

7,8

7,7

7,9

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,2

7,8

8,0

8,0

66+

46-65

26-45

15-25

7,9

8,1

7,9

8,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



89

Bitte beurteilen Sie die Industrie in Latsch bezüglich folgender :
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Zusammenspiel
andere Sektoren

7,3

Alter Ortsteil

Wichtigkeit der
Landwirtschaft 

8,7

7,5

7,1

7,2

7,3

66+

46-65

26-45

15-25

7,4

7,4

7,2

7,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,9

8,6

8,6

8,7

66+

46-65

26-45

15-25

8,7

8,7

8,6

8,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



90

Haben Sie das Gefühl, die Angebote von „Ab-Hof-Produkten“ innerhalb der 
Gemeinde gut zu kennen?

Alter Ortsteil

26%

74%
ja

nein

33%

28%

18%

29%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

29%

38%

21%

24%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



95 Äpfel
38 Gemüse
32 Obst 
31 Honig
26 Bioprodukte 
25 regionale Produkte 
16 alle Lebensmittel
12 Bauernmarkt 
9 Eier
9 Fleisch / Wurstwaren 
9 Säfte (Apfelsaft) 
8 Käse 
8 Marillen 
7 Milch 
7 Erbeeren
7 frische Produkte für Marmelade
6 Speck 
4 Hofprodukte aus Martell

Drei Nennungen:
Tee; Diversifikation; Detailhandel Mivor; Rebenanbau; Qualität;

91

Folgende Angebote/Produkte der Landwirtschaft schätze ich besonders: 



Zwei Nennungen: 
Nachhaltigkeit;

Einzelnennungen:
Angebote Dritte Welt-Laden; Ferialarbeitsplätze;

92

Folgende Angebote/Produkte der Landwirtschaft schätze ich besonders: 



61 Vielfältigkeit (nur Äpfel) 
51 Gemüse 
28 Bio-Produktion 
19 Fleisch 
12 Direktvermarktung
12 regionale Produkte
8 Getreide
8 Obst
6 Milch
5 Eier
5 Kartoffel

Zwei Nennungen:
Streichelzoo; alte Apfelsorten; Butter; weiterverarbeitete Produkte; Weideflächen; exotische Früchte; Geflügel; Käse; 
Broschüre mit allen Angeboten;

Einzelnennungen:
Blumen;

93

Folgende Angebote/Produkte der Landwirtschaft vermisse ich besonders: 



94

Gastronomie und Tourismus



95

Bitte beurteilen Sie das gastronomische Angebot folgender Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,1

7,2

7,3

7,5

7,7

7,7

7,7

7,8

8,7

Verwendung regionaler Produkte

Vielfalt der Betriebe

Zusammenspiel andere Sektoren

Image Gastronomie

Preis-/Leistungsverhältnis

Zukunftsfähigkeit

Qualität der Produkte

Öffnungszeiten

Wichtigkeit Gastronomie

Handlungsbedarf



96

Bitte beurteilen Sie das gastronomische Angebot nach folgenden Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Image 7,5

Alter Ortsteil

Vielfalt 
der Betriebe

7,2

Alter Ortsteil

Verwendung
regionaler 
Produkte

7,1

7,4

7,4

7,4

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,5

7,7

7,7

7,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,3

7,1

7,1

7,5

66+

46-65

26-45

15-25

7,3

7,6

7,6

6,9

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,2

6,8

7,0

7,6

66+

46-65

26-45

15-25

7,0

7,2

7,2

7,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



97

Bitte beurteilen Sie das gastronomische Angebot nach folgenden Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Qualität der 
Produkte

7,7

Alter Ortsteil

Öffnungszeiten 7,8

Alter Ortsteil

Preis-/Leistungs-
verhältnis 7,7

7,7

7,5

7,8

8,0

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

7,8

7,8

7,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,8

7,7

7,8

8,1

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

8,1

7,9

7,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,5

7,5

7,8

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,6

7,7

7,5

7,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



98

Bitte beurteilen Sie das gastronomische Angebot nach folgenden Kriterien:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Zukunftsfähigkeit 7,7

Alter Ortsteil

Zusammenspiel 
andere Sektoren

7,3

Alter Ortsteil

Wichtigkeit 
Gastronomie 8,7

7,8

7,5

7,7

8,0

66+

46-65

26-45

15-25

7,8

7,9

7,8

7,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,4

7,0

7,3

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

7,3

7,6

7,4

7,1

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,6

8,7

8,7

8,8

66+

46-65

26-45

15-25

8,8

8,9

8,6

8,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



99

Sollen weitere Anreize für die Ansiedelung neuer gastronomischer Betriebe 
geschaffen werden?

Alter Ortsteil

68%

32%

ja

nein

55%

67%

75%

75%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

70%

59%

50%

77%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



100

Bitte beurteilen Sie das Angebot von Beherbergungsbetrieben in Latsch:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

7,4

7,5

7,6

7,8

7,9

8,0

8,0

8,6

Zusammenspiel mit anderen Sektoren

Verwendung regionaler Produkte

Preis-/Leistungsverhältnis

Vielfalt der Angebote

Image Beherbergung

Qualität der Angebote

Zukunftsfähigkeit

Wichtigkeit Beherbergungsbetriebe

Handlungsbedarf



101

Bitte beurteilen Sie das Angebot von Beherbergungsbetrieben in Latsch:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Image 7,9

Alter Ortsteil

Vielfalt 
der Angebote

7,8

Alter Ortsteil

Verwendung
regionaler 
Produkte

7,5

7,9

7,8

7,9

8,3

66+

46-65

26-45

15-25

7,9

7,9

7,8

7,9

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,7

7,6

7,9

8,2

66+

46-65

26-45

15-25

7,8

8,0

7,8

7,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,3

7,3

7,5

8,1

66+

46-65

26-45

15-25

7,4

7,5

7,4

7,5

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch



102

Bitte beurteilen Sie das Angebot von Beherbergungsbetrieben in Latsch:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Qualität der
Angebote

8,0

Alter Ortsteil

Preis-/Leistungs-
verhältnis

7,6

Alter Ortsteil

Zukunftsfähigkeit 8,0

7,9

7,8

7,9

8,4

66+

46-65

26-45

15-25

7,8

7,9

7,8

8,0

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

7,6

7,5

7,5

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,5

7,4

7,6

7,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,0

7,8

8,1

8,5

66+

46-65

26-45

15-25

7,7

8,2

7,8

8,1

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie das Angebot von Beherbergungsbetrieben in Latsch:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Zusammenspiel 
mit anderen
Sektoren

7,4

Alter Ortsteil

Wichtigkeit der
Beherbergungs-
betriebe

8,6

7,4

7,2

7,3

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

7,5

7,5

7,4

7,3

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,6

8,6

8,6

8,7

66+

46-65

26-45

15-25

8,6

8,7

8,5

8,6

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Sollen weitere Anreize für die Ansiedelung neuer Beherbergungsbetriebe 
geschaffen werden?

Alter Ortsteil

34%

66%

ja

nein

24%

41%

32%

37%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

30%

33%

29%

38%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



38 Pizzeria
19 Gasthaus
18 Bars
16 Restaurants
14 Sessellift / Seilbahn
13 Almen (Tarscher Alm)
12 Bierkeller
10 Aquaforum
9 Luxushotels
9 Angebote mit saisonalen, regionalen Produkten
7 Rad-Trails
7 gute Verpflegung auf den Almen und in St. Martin
7 Wanderwege und Wanderführung
7 Sportangebote (z.B. Schwimmbad)
6 Eisdielen – Kaffee
5 Vielfalt Beherbungsbetriebe
5 Hotels
4 Bahnhofbar
4 Campingplatz

Drei Nennungen:
Konzept Bamboo; Preiswertes Angebot; Urlaub auf dem Bauernhof;
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Folgende touristische und gastronomische Angebote schätze ich besonders: 



Zwei Nennungen:
Gruppenausflüge; Flexibilität;

Einzelnennungen:
Pensionen; Ferienwohnungen; Integration; Tourismusbüro; Agritourismus Roter Hahn; Take Away; Jagdhof; 
Buschenschank; Instandhaltung;
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Folgende touristische und gastronomische Angebote schätze ich besonders: 



156 Restaurant (außer Pizza, Döner)
27 traditionelle Gasthäuser / regionale Küche
22 Pub, Bistro 
18 Bar, Diskothek bis nach Mitternacht
9 kleinere, familiäre Betriebe
9 asiatische Küche: Sushi-Restaurant, Mexikanisch, Indisch, Thailändisch 
8 Öffnungszeiten Restaurants auch mittags
7 verschiedene Essensrichtungen / Angebote
6 veganes/vegetarisches Essen
5 Modernisierung Tarscher Alm Lift
5 gehobene Küche
5 Unterhaltung
4 Buschenschank
4 Dorf Café
4 Jugendherbergen

Drei Nennungen:
Beherbergungsbetriebe mittlere Preisklasse; Patisserie; Urlaub auf dem Bauernhof

Zwei Nennungen:
Bioprodukte; Bikepark; Bars mit Stil und Wohlfühlcharakter; Lokal für Jugendliche; Zusammenarbeit LW Tourismus; Hotel 
Adler nützen; Zwischensaisons-Angebot; Nachhaltigkeit;
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Folgende touristische und gastronomische Angebote vermisse ich besonders: 



108

Hat der Tourismus von Latsch ein Alleinstellungsmerkmal?

Alter Ortsteil

18%

82% ja

nein

12%

15%

24%

20%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

21%

18%

11%

20%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



47 Rad- Bike-Tourismus
20 Wanderwege/Trails
20 Sportaktivitäten
10 Seilbahn
6 Natur
4 Vielfalt der Angebote 
3 Zusammenhalt in der Gemeinde
2 Bergbauernhöfe
2 Zusammenhalt mit dem Martelltal
2 kulturelle Schätze
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Wenn ja, welches?
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Gemeindeverwaltung
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Bitte beurteilen Sie die Gemeindeverwaltung von Latsch:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

8,1

7,6

7,6

7,9

8,0

8,0

8,1

8,3

8,3

Gesamtzufriedenheit

Weitsicht in der Planung

Gutes Wirtschaften

Informationsgehalt Facebook

Gute Information im Allgemeinen

Informationsgehalt Homepage

Kompetenz

Erreichbarkeit

Freundlichkeit

Handlungsbedarf
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Bitte beurteilen Sie die Gemeindeverwaltung von Latsch:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Erreichbarkeit 8,3

Alter Ortsteil

Freundlichkeit 8,3

Alter Ortsteil

Kompetenz 8,1

8,5

8,3

8,2

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

8,2

8,0

8,0

8,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,4

8,3

8,2

8,2

66+

46-65

26-45

15-25

8,1

8,1

8,2

8,4

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,2

8,1

8,0

7,9

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

7,8

8,0

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Gemeindeverwaltung von Latsch:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Weitsicht 
in der Planung

7,6

Alter Ortsteil

Gutes 
Wirtschaften

7,6

Alter Ortsteil

Gute Information
im Allgemeinen

8,0

7,8

7,5

7,5

7,5

66+

46-65

26-45

15-25

7,2

7,4

7,5

7,7

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,0

7,6

7,4

7,6

66+

46-65

26-45

15-25

7,4

7,3

7,4

7,8

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,1

7,9

7,9

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

7,8

7,7

7,8

8,1

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Bitte beurteilen Sie die Gemeindeverwaltung von Latsch:
(zwischen 5 = ungenügend und 10 = ausgezeichnet)

Alter Ortsteil

Informations-
gehalt Homepage

8,0

Alter Ortsteil

Informations-
gehalt Facebook

7,9

Alter Ortsteil

Gesamt-
zufriedenheit

8,1

8,2

8,0

8,0

7,8

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

7,9

7,8

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,1

8,0

7,9

7,7

66+

46-65

26-45

15-25

8,0

7,8

7,6

8,1

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

8,3

8,0

8,0

8,0

66+

46-65

26-45

15-25

7,8

8,0

7,9

8,2

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch
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Ist die Arbeit der Gemeinde Latsch empfehlenswert?

Alter Ortsteil

89%

11%

ja

nein

93%

93%

86%

77%

66+

46-65

26-45

15-25

ja

88%

87%

84%

91%

Tarsch

Morter

Goldrain

Latsch

ja



116

Die Gemeindeverwaltung von Latsch – vom Bürger empfohlen!



35 Leben in den Ortskern bringen / Zentrum attraktiver machen
31 bestehende Gebäude im Zentrum renovieren / alte Bausubstanz sanieren
21 Verkehrsberuhigung
17 Dorfgestaltung
15 gebührenpflichtige Parkplätze abschaffen 
14 Zusammenhalt der Fraktionen stärken
13 Offenheit, Transparenz
12 Nähe zum Bürger
10 Freundlichkeit, Menschlichkeit 
10 mehr Parkplätze
10 Gemeindepersonal ausbilden lassen bzw. optimieren
10 Meinungen von Mitbürgern einholen / Fragebogen berücksichtigen
9 Angebote für Jugendliche
8 Anzahl der Gemeindebediensteten senken (zu wenig einheimische Mitarbeiter)
8 Events/Veranstaltungen organisieren
8 Verbesserung und Verschönerung der Straßen 
7 getrennte Trails für Biker und Wanderer 
7 zukunftsträchtige Initiativen voranbringen
6 Hundekotproblem angehen
5 Gesundheit der Bürger an erster Stelle (pestizidfreie Gemeinde, Biogemeinde, Fahrradgemeinde, kein

Massentourismus, keine Downhillstrecken für Mountainbiker, Shuttledienste für Mountainbiker verbieten)
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Wenn ich Bürgermeister von Latsch wäre, würde ich Folgendes ändern: 



5 moderne Bars, Restaurants und Geschäfte
5 mehr Grünflächen 
5 leistbares Wohnen
5 finanzielle Mittel besser nutzen
5 Vetternwirtschaft eingrenzen
5 Kontrolle der Müllsünder und Freicamper
5 Gräberpflege wieder von Gemeindeangestellten
4 Lift Tarscher Alm erneuern
4 Jugendraum Morter, Neubau Kindergarten/Kulturhaus Morter

Drei Nennungen:
Bevölkerung sensibilisieren alte Öfen bzw. Heizsysteme zu sanieren; Zusammenhalt aller Sektoren fördern; Zersiedelung 
durch Bauern aufhalten; Erweiterung Trails; Traktorfahrverbot von 22 Uhr bis 06 Uhr aus Lärmgründen (Innerorts); 
Lichtverschmutzung reduzieren; mehr Platz für Kinder; Wegenetz an Bauern übergeben; Ortsbild;

Wenn ich Bürgermeister von Latsch wäre, würde ich Folgendes ändern: 

118



Zwei Nennungen:
Umbau des Altenheims; Ausbau Industriezone; Aufwertung/Umbau Tarscher Alm; Biodiversität unterstützen; Arbeitsplätze 
schaffen; Ausbau Aquaforum,  leerstehende Gebäude mehr besteuern;  Fußweg (z.B. Tisserst. - Schloss Goldrain);  

Einzelnennungen: 
einheitliche Version des Gemeindewappens; Bahnhofstraße neu gestalteten; innovative Wohnformen; mehr 
Führungen/Touren/Museen aus unseren Sehenswürdigkeiten machen;  Bahndl Latsch Radweg unterirdisch machen; 
Grundschule Goldrain wieder in eine normale Grundschule verwandeln; Bau einer Unterführung an der SS 38 Kreuzung 
Roman Köhle Weg; Direktoren im Altersheim und Schulsprengel wechseln; Tourismus Tafeln am "Buschunplatz" Tarsch
entfernen; Bolzplatz in Tarsch errichten; Book-Crossing; Car-Sharing; Co-Housing; Events besser vermarkten; weniger 
Geld dem Fußball; blaue Zone; Kraftraum umbauen; Hundesteuer einführen; Sanierungen mehr fördern; Bau Calisthenics-
Park; Trimm dich Pfad erneuern; Tiefgarage errichten; keine großen Einkaufsketten; Voraussetzung für Bürgermeister 
Matura und Zweisprachigkeit; beim Bauen Anrainer miteinbeziehen;

Wenn ich Bürgermeister von Latsch wäre, würde ich Folgendes ändern: 
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43 mehr Zusammenhalt mit Bevölkerung
41 mehr gelebtes Dorfleben (Feste, Veranstaltungen,...)
27 Aufwertung des Dorfzentrums 
20 Gemeinde zukunftsfähig machen / mehr Innovation
18 nachhaltiger Umgang mit der Umwelt
14 kompetente und starke Verwaltung
14 Gleichbehandlung aller Bürger
11 Wohnen leistbar machen
11 Stärkung der Jugendlichen 
11 Sicherheit auf Straßen
12 weniger Bürokratie, mehr Taten
13 weniger Giftspritzer
9 Verkehrskonzept, Lärmschutz
9 Sanierung alter Bausubstanz
8 Gebäudebeleuchtungen nachts ausschalten
7 Zusammenarbeit der Vereine stärken
7 Normalität
7 Ausbau Gastronomie, Handel und Wirtschaft
7 Parkplätze im Dorf
6 Lücke zwischen Bauer und Bevölkerung schließen
6 Nutzung/Verkauf/Vermietung/Restauration leerstehender Bausubstanz
6 mehr Bürgernähe
6 nicht zu viele Migranten aufnehmen
6 Seniorenfreundlichkeit
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Für die Zukunft meiner Gemeinde Latsch wünsche ich mir…  



5 Radweg im Dorf bauen / Bike-Infrastruktur
5 Aufwertung Naherholungszone Goldrainer See
5 Transparenz bei Wahlen und Entscheidungen
5 weniger Hundekot
5 Anreiz für Kleinbetriebe
5 Obstbauern sollen mehr Rücksicht auf Bevölkerung nehmen (Lärm, Pestiziden, Geschwindigkeit Traktoren)
4 mehr Geschäfte in Goldrain
4 Winterräumung der Rad- und Fußgängerwege 
4 Imageverbesserung / eine gemeinsame Ausrichtung 
4 langfristige Planung und Entwicklung der Industrie- und Wohnbauzone 
4 Spielplätze für Kleinkinder

Drei Nennungen:
Weiterbildungsmöglichkeiten; Ansiedlung von technisch innovativen Unternehmen; Zusammenarbeit Tourismus LW; 
Geschäfte: Schuhgeschäft, Papiergeschäft; freundlichere Angestellte in Ämtern; bessere Straßenzustände; mehr 
Nachtleben (Disco); 

Zwei Nennungen:
Parkplätze bezahlen; Hundeauslaufplatz; Alleinstellungsmerkmal schaffen; Entfremdung der Dorfbevölkerung verhindern; 
Skigebiet Tarscher Alm wieder in Betrieb; bessere Schneeräumungen; gute Fußgängersituation; tolle Restaurants; 
Angebote für Familien; ein Priester soll nicht fehlen; 

Einzelnennungen:
Latsch soll Treffpunkt im Vinschgau werden; ehrgeizigen, motivierten und zielstrebigen Gemeindeausschuss; Co-Housing;  
Unterstützung für Jungunternehmer; nicht größer werden, um den Dorfcharakter zu schützen; 
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Für die Zukunft meiner Gemeinde Latsch wünsche ich mir…  



9 Verkehrsberuhigung/ Geschwindigkeitskontrollen
7 Fragebogen ist komplex
6 Nutzung der alten Bausubstanz
6 Dorf attraktiver machen
5 Parkplätze allgemein
5 Spielplatz-Ausstattung verbessern
4 wünsche mir ein Ort wo man Bücher verschenken kann
4 wertschätzende Haltung des Bürgermeisters
3 weniger Trails
3 Sichtschutz für Sauna Wohngegend
3 vielseitige Gemeinde Entwicklung 
3 Hundesteuer, Sensibilisierung der Hundehalter 

Zwei Nennungen:
Fitnessstudio anbieten; Lärmschutzwände entlang der Hauptstraße;  Lacusgebäude ist nicht schön; Straßendienst im 
Winter funktioniert gut; Kulturhaus Morter umgestalten; schöne Reihenhäuser, keine großen Wohnblöcke; 
Parkplatzgebühren mit App zahlbar; Vertrauen in den Bürgermeister;

Einzelnennungen:
einheitliche Hinweisschilder; Goldrainer See in einen Natur-Schwimmteich umgestalten; mehr Gehsteige; Zufrieden mit 
Teststation; Friedhof Morter abgebrochene Mauerstücke; modernisierung Gastronomie fördern; strengere Kontrolle 
Müllsünder und Freicamper; Unterführung bei Tisserbrücke; Lacusplatz aufwerten; Lob für Gemeindegärtner und 
Gemeindepolizistin; 
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Platz für weitere Notizen, Anliegen, Mitteilungen, Anregungen:



rcm solutions GmbH / Srl
Galvanistraße 6/A via Galvani
I-39100 Bozen | Bolzano
Tel. +39 0474 561198
info@rcm-solutions.it

Verwaltungssitz | Sede amministrativa
Handwerkerzone 6 Zona artigianale
I-39030 Terenten | Terento
MwSt./Part.IVA: IT02512530219

Horst Unterfrauner | Christoph Koch | Mathias Brugger


